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Οι «Αναδιφήσεις» ξαναπιάνουν σήμερα το θέμα 
των ιστορικών περιπάτων, μετά από τρεις μήνες 
που το άφησαν στην άκρη για πιο επείγοντα θέ-
ματα, συμπληρώνοντας αισίως με τη σημερινή 
οκτώ συνέχειες. Πρόκειται για 61 διαφορετικούς 
περιπάτους που έχω σχεδιάσει και εμψυχώσει για 
ενήλικες και για 15 εκτελεσμένα και εκτελούμενα 
μέχρι σήμερα εκπαιδευτικά προγράμματα για παι-
διά. Όλα τους έχουν το κοινό χαρακτηριστικό ότι 
είναι βιωματικά. Η δημοσίευσή τους γίνεται τόσο 
για να τα θυμηθούμε, όσοι πήραμε μέρος σ’ αυτά, 
όσο και με την ελπίδα ότι θα ωθήσουν και θα βο-
ηθήσουν κάποιους αναγνώστες, εκπαιδευτικούς, 
φιλίστορες και φυσιολάτρες, στις ίδιες ή σε παρό-
μοιες δράσεις. Οι αναφορές είναι κατ’ ανάγκη πε-
ριληπτικές, γι’ αυτό και συνοδεύονται από υπόδει-

ξη στο τέλος κατάλληλου βοηθητικού υλικού. Σημειώνω ότι ένα μέρος των ιστορικών περιπάτων μπορεί να προσεγγι-
στεί αναλυτικότερα μέσω των έντεκα σχετικών βιβλίων που έχω εκδώσει.

39. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ. Περιήγηση στην ιστορία των μετα-
κινήσεων. Α. Μυλοπόταμος
 Ιστορικό. Η περιήγηση μπορεί να πραγματοποιηθεί τμηματικά. 
Τα τρία τμήματά της έχουμε περπατήσει με τον Ορειβατικό Σύλλο-
γο κατά τη δεκαετία του 1980, με φίλους και με Κέντρα Ανοιχτής 
Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΑΠΗ).
Περίληψη. Στην πρώτη διαδρομή ξεκινάμε από την Αλφά και 
περνάμε από το Λατομείο και από την περιοχή Μνήματα, στον 
ασφαλτοστρωμένο σήμερα δρόμο. Στο ύψος του Σπήλιου Τσι-
κούδη εγκαταλείπουμε τον δρόμο και στρεφόμαστε ανατολικά, 
ακολουθώντας το αρχαίο μονοπάτι. Περνάμε διαδοχικά από τους 
σπηλαιώδεις ναούς Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης, Αγίας Άννας, 
Αγίας Ελέσας (σήμερα ερειπωμένη) και φτάνουμε στην κοίτη του 
ποταμού, όπου βρίσκεται η ελληνιστική γέφυρα, ο νερόμυλος και 
η βραχοκλησιά του Αγίου Αντωνίου. Ανηφορίζουμε στην απένα-

ντι κοίτη τον χωματόδρομο, που κατέστρεψε το αρχαίο καλντερίμι, και οδηγούμαστε στον ναΐσκο της Αγίας Παρασκευής, από τον οποίο και 
μετά ακολουθούμε το όμορφο καλντερίμι μέχρι το χωριό Λαγκά. Ο περίπατος αυτός (φωτογραφία) είχε πραγματοποιηθεί με το Α’ ΚΑΠΗ και το 
ΚΑΠΗ Ανωγείων σε αντίστροφη κατεύθυνση.

Η δεύτερη διαδρομή, κοντινή μεν στην πρώτη αλλά 
μικρότερή της, οδηγεί από το χωριό Ορθές στην 
παλιότερη πηγή υδροδότησής του, το «Κυριαχέλι» 
(φωτογραφία). Από την πλατεία του χωριού βαδί-
ζουμε προς τα δυτικά, διασχίζοντάς το περιφερεια-
κά, έχοντας ωραία θέα προς την κοιλάδα. Μετά την 
παιδική χαρά στρεφόμαστε προς τα δεξιά, με τη βο-
ήθεια της σχετικής ταμπέλας, και βαδίζουμε τον ση-
μερινό χωματόδρομο μέχρι την πηγή, με το τρεχού-
μενο νερό και τις γούρνες.
Η τρίτη διαδρομή ξεκινά από το χωριό Γαράζο, από 
την πλατεία του, και κατηφορίζει προς τα Γαραζανά 
Χάνια, ακολουθώντας το καλντερίμι, που παλιότερα 
είχε ανακαινιστεί. Η περιοχή στην οποία οδηγούμα-
στε ήταν κατά το πρώτο μισό του 20ού αιώνα κεφα-

λαιώδους σημασίας όχι μόνο για το κεφαλοχώρι αλλά και για αρκετά ακόμα τής γύρω περιοχής. Πλην της εντυ-
πωσιακής κρήνης, διαθέτει εκκλησία και κτίσματα χανιών. Η πρόσβαση στα Γαραζανά Χάνια μπορεί να γίνει και 
μέσω αγροτικού δρόμου, από την Παλαιά Εθνική Οδό, στο ύψος τού εκεί καφενείου.
Επιβοηθητικό υλικό. Κρεβετζάκης Θ. - Στρατιδάκης Χ., Οι μετακινήσεις στο Ρέθυμνο. Σημειώσεις συγκοινωνια-
κής ιστορίας, Ρέθυμνο 2022.

40. ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΟΟΤΡΟΠΙΩΝ Αναζητώντας 
την ιστορία του ρεθεμνιώτικου χιούμορ
Ιστορικό. Η περιήγηση πραγματοποιήθη-
κε με τις «Ημέρες Ρεθύμνου» και με τον τίτ-
λο «Ψηφίδες από την ιστορία του ρεθεμνιώ-
τικου χιούμορ» στις 22-10-2018 και κατέλη-
ξε στο Λαογραφικό Μουσείο (φωτογραφία), 
όπου ακολούθησε εκδήλωση με τη βοήθεια 
των Τ. Κόλλια, Β. Αστρινού, Θ. Κρεβετζάκη, 
Κ. Τσακάλη και Χ. Στρατιδάκη.
Περίληψη. Ξεκινήσαμε από τον Άγνωστο 
Στρατιώτη, όπου θυμηθήκαμε ένα παλιό-
τερο ευφυολόγημα καθώς και τον μάγειρα 
Δημήτρη Καλοκύρη που αποφάσισε πριν 
από ένα αιώνα να γίνει σωφεράντζα. Δεν 
λησμονήσαμε τον Προμηθέα «Καραφω-
τιά» (Γεώργιο Δαφέρμο, κατά Στυλιανό Δρα-
κάκη). Στην επόμενη στάση, στο Χάνι του 

Μποτώνη, αναφερθήκαμε στις δίδυμες κόρες του Παπαδάκου, στους «ξετσιλακωμένους κώκους» του παπα-Γιώργη και στη μαντινάδα με την οποία 
ξεγέλασαν τον Βασίλη Σκεπετζή οι Ανωγειανοί πελάτες του.

Έξω από το βιβλιοπωλείο Λεωνίδα Χατζηδάκη 
(φωτογραφία) θυμηθήκαμε ένα περιστατικό στο 
φαράγγι της Σαμαριάς αλλά και το σπιρτάτο γκαρ-
σόνι τού Αντώνη Λαμπάκη, καθώς και το ραπά-
νι-δυναμίτη των Βενιζελικών και τα «μπροκώματα» 
του Μανόλη Κανακάκη με τον σύντεκνό του Αντώ-
νη Σπανουδάκη. Στη γωνία Μανουσάκη και Τομπά-
ζη θυμηθήκαμε τα αστεία του Αριστόδημου προς 
την πεθερά του, τα σχολικά παρωνύμια των δασκά-
λων, τη «νεκρανάσταση» του Δρακάκη, τα προξε-
νιά του δεσπότη Καλλίνικου Νικολετάκι και τα «ορ-
φανά» της «Βουλής» του Δαμανού. Μπροστά στον 
μητροπολιτικό ναό μιλήσαμε για τον θαυμασμό 
του χωρικού προς τις εικόνες του και τον «σεισμό» 

του κηρύγματος του Κωνσταντίνου Καλοκύρη. Ο περίπατος περιλαμβάνει ακόμη στάση 
ξενάγησης μπροστά στην παλιότερη Τράπεζα της Ελλάδος, όπου περιγράφουμε τρία ακό-
μη περιστατικά, όπως και στην αποβάθρα του παλιού λιμανιού, όπου αναφερόμαστε σε 
ακόμα επτά. Η τελευταία στάση πραγματοποιείται στην πλατεία Τίτου Πετυχάκη, με ανα-
φορά στα πέντε τελευταία χιουμοριστικά περιστατικά της περιήγησής μας.
Επιβοηθητικό υλικό. Στρατιδάκης Χ., Με την αίσθηση του χιούμορ. Μικρό ανθολόγιο Ρεθύ-
μνου, Ρέθυμνο 2022.
Προβολή: διατίθεται. 

41. ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΟΟΤΡΟΠΙΩΝ Ανα-
καλύπτοντας το Ρέθυμνο των 
μεγάλων ερώτων
Ιστορικό. Η περιήγηση πραγμα-
τοποιήθηκε με τις «Ημέρες Ρεθύ-
μνου» την Παγκόσμια Ημέρα Ερω-
τευμένων πριν από πέντε χρόνια, 
στις 14 Φεβρουαρίου του 2019, 
και συνεχίστηκε με σχετική εκδή-
λωση στο Σπίτι του Πολιτισμού 
(φωτογραφία).
Περίληψη. Ξεκινήσαμε από την 

αποβάθρα του παλιού λιμανιού, όπου αναφερθήκαμε στον έρωτα της μουσουλμάνας Μα-
ριγώς Κάντζου με τον δάσκαλο Παύλο Βλαστό. Στο Παρθεναγωγείο αναφερθήκαμε στον 
πλατωνικό έρωτα της διευθύντριάς του Χρυσής Αθανασιάδου, που της καθόρισε τη ζωή. 
Στο Κονάκι του Σελίμ μπέη μιλήσαμε για τον έρωτα με την χριστιανή γυναίκα του, για την 
οποία είχε ανεγείρει εκκλησούλα όπου ασκούσε τα θρησκευτικά της καθήκοντα. Στο Κο-
νάκι του λιμανιού μιλήσαμε για τον έρωτα του Αρίφ Αγά και στην οδό Δαμβέργη για τους 
έρωτες που αναπτύχθηκαν ανάμεσα σε Γερμανούς στρατιώτες και ρεθεμνιωτοπούλες 
κατά την Κατοχή. Στην οδό Χειμάρρας μιλήσαμε για στους έρωτες της ιερόδουλης Νουρι-
γιέ και στο Σχολείο της Αμαλίας Μανουσάκη για τον δυνατό έρωτα της μορφωμένης αυ-
τής γυναίκας με τον απλοϊκό αμαξά σύζυγό της.

Στον Οίκο Παιδείας θυμηθήκαμε τον έρω-
τα της Λιλίκας Νάκου για τον μαθητή της και 
στην οικία Κοβάλσκι τον -θρυλούμενο- έρω-
τα του γιου της οικογένειας Τόλικ με την ιέ-
ρεια του ναζισμού Λένι Ρίφενσταλ. Μιλήσα-
με ακόμη για τον καθοριστικό έρωτα του 
Εσάτ Σιδεράκη, όπως και για εκείνον του Γε-
ωργίου Στραπατσάκη με την Ευφημία Εμ-
μανουηλίδου. Αναφερθήκαμε επίσης στον 
έρωτα του Μανόλη Βογιατζάκη για την Ελέ-
νη Πρεβελάκη, καθώς και για εκείνον μετα-
ξύ των αλλόθρησκων Στέργιου Μανουρά και 
της κόρης τού Καντέμ Δροσουλάκη (φωτο-
γραφία). Από την περιήγησή μας δεν μπο-
ρούσαν να λείψουν οι έρωτες του Ιωάννη Πε-
τρώφ με τη Δέσποινα Καλαϊτζάκη, της Ρεγγί-

νας Τριφύλλη με τον νεαρό Κεφαλογιάννη, θρυλούμενος κι αυτός, της γιαγιάς 
τού εμψυχωτή της εκδήλωσης για τον στρατολόγο Εμμανουήλ Ψιμικό (έρωτας 
κατά λάθος) και του μπαρμπα-Γιάννη Πολιουδάκη για την Τακουί Μενεξιάν.
Επιβοηθητικό υλικό. Φυλλάδιο Στρατιδάκη Χ., 20+1 ιστορίες αγάπης, επιμέ-
λεια Αγγελική Βλαχοπούλου, Ρέθυμνο 2019.
Προβολή: διατίθεται.

42. ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΟΟΤΡΟΠΙΩΝ Αναζητώντας την ιστορία της 
τροφής και της γεύσης στο Ρέθυμνο (1)
Ιστορικό. Η περιήγηση (φωτογραφία) πραγματοποιήθηκε με τις 
«Ημέρες Ρεθύμνου» στις 25-5-2015 και επαναλήφθηκε στις 8-10-
2018, την ημέρα δηλαδή παρουσίασης του σχετικού βιβλίου.
Περίληψη. Ξεκινήσαμε από τον Δημοτικό Κήπο, με αναφορές σε 
παλιότερες και σύγχρονες γιορτές ευωχίας. Συνεχίσαμε στο δη-
μοτικό πάρκινγκ με τη λαϊκή αγορά, τα λαϊκά εστιατόρια και το 
παλιότερο street food. Στην οδό Μοάτσου γευτήκαμε τους πα-
τροπαράδοτους λουκουμάδες και στη Σάθα θυμηθήκαμε τα μι-
νωικά καλούδια της θάλασσας. Στο τέμενος Βελή πασά αναφερ-
θήκαμε στα συσσίτια της περιόδου της οθωμανικής κατοχής. 
Στον «Έσπερο» θυμηθήκαμε τον «άρτο και θεάματα» και στο 2ο 
Δημοτικό τις τιμωρίες στους μαθητές που είχαν συλληφθεί «κλέ-

πτοντες παπούλας». Στην οδό Κούνουπα θυμηθήκαμε τον νόστιμο γύρο Κυριανιτάκη και στα Κασαπιά αντιδιαστείλαμε το «επίσημο» 
με το «ανεπίσημο» κρέας. Στη Μεγάλη Πόρτα μιλήσαμε για τα γαϊδουράκια με την καύσιμη ύλη μαγειρέματος και στη Βοσπόρου για τα 
τυπικά ρεθεμνιώτικα καφενεία της ρακοποσίας. Στα «ψαράδικα» και στα «μανάβικα» αναφερθήκαμε στα παλιότερα αυτά καταστήματα 
και στην Πηγάδα του νερού της ανάγκης.

Στην οδό Μπουνιαλή μιλήσαμε για την τροφή των τετρά-
ποδων και για την παράδοση των γαλακτοπωλείων, και 
στην Έκθεση Αρχαιοτήτων αναζητήσαμε αρχαία διατρο-
φικά τεκμήρια. Στην Αγία Βαρβάρα μιλήσαμε για το «λα-
δάκι της Κεράς» και στην οδό Μανιουδάκη επισκεφθήκα-
με τον τελευταίο ξυλόφουρνο της πόλης (φωτογραφία). 
Παρακάτω αναφερθήκαμε στα φάρμακα αλλά και στα 
εδώδιμα του Κούνουπα και στην οδό Αρκαδίου στον «πα-
ράδεισο του αλκοόλ». Στη συνέχεια μιλήσαμε για τα μαγέ-
ρικα και στην οδό Κριτοβουλίδου για τα συσσίτια της Γερ-
μανοκατοχής. Στον Άγνωστο Στρατιώτη θυμηθήκαμε τον 
εστιάτορα Δημήτρη Καλοκύρη και στην Προκυμαία τη μα-
ζική διατροφική δηλητηρίαση του έτους 1971. Εδώ διακό-
ψαμε από κούραση, προκειμένου να συνεχίσουμε τον πε-
ρίπατό μας πιο ξεκούραστοι με άλλη αφορμή.
Επιβοηθητικό υλικό. Στρατιδάκης Χ., Η τροφή του Ρεθύ-
μνου, Ρέθυμνο 2018.
Προβολή: διατίθεται.

Όπως το είχα προαναγγείλει, την Κυριακή 4 Φεβρουα-
ρίου το Τμήμα Δυτικής Κρήτης της Ελληνικής Σπηλαι-
ολογικής Εταιρείας έκοψε την εθιμική πίτα του στον 
σπηλαιώδη ναό του Αγίου Ονουφρίου στο Ρισβάν Με-
τόχι, με μεγάλη συμμετοχή μελών και φίλων της σπη-
λαιολογίας. Οι εκπλήξεις ακολούθησαν την ημέρα 
εκείνη η μία την άλλη: γνωριμία με το Κατασκηνωτι-
κό Κέντρο Παράδεισος, με το Εκτροφείο Περδικών, με 
τον Κουλέ του Καλοσυνά, με το Ρισβάν Μετόχι και τον 
πύργο του, με το Ιρφάν Μετόχι και τον δικό του πύρ-
γο καθώς και με τη βραχοκλησιά του Αγίου Αντωνίου. 
Κι όλα αυτά δίπλα μας κυριολεκτικά. Ξενάγησα τους 
συμμετέχοντες στα μνημεία αυτά της φύσης και της 

ιστορίας, μέχρι και το Ιρφάν Μετόχι, για το οποίο ο φίλος Κώστας Ράλλης είχε την 
καλοσύνη να μου παραχωρήσει για δημοσίευση τη διπλανή φωτογραφία τού τε-
λευταίου Τουρκορεθύμνιου ιδιοκτήτη του, του Ιρφάν Ζαδέ Μεχμέτ μπέη. Ελπίζω 
μόλις ανοίξει ο καιρός να καταφέρουμε να κάνουμε την εκδρομή αυτή και με τα 
πόδια, με όσους ενδιαφέρονται, ως ιστορικό περίπατο, επισκεπτόμενοι κι άλλα ση-
μεία, όπως τη Μάνα του Νερού, τα υπολείμματα του τεκέ του Εβλιγιά και της Μο-
νής του Αγίου Ιωάννη και τη Γερμανική Πούγκα. Όρεξη και πόδια χρειάζονται μόνο!

Η πίτα της Σπηλαιολογικής 
και ο Ιρφάν μπέης

Αναπάντεχα θερμή ήταν η υποδοχή από αρκετούς ανα-
γνώστες της αφιέρωσης των περασμένων «Αναδιφήσε-
ων» στη Χανιώτισσα αρχιτεκτόνισσα Αιμιλία Κλάδου-
Μπλέτσα. Ήταν τόσα πολλά αυτά που έμαθα γι’ αυτήν, 
ώστε θα μπορούσα να προσθέσω κι άλλες σελίδες στη 
στήλη. Εκείνος που διαμαρτυρήθηκε -με τον τρόπο του- 
ήταν ο Χάρης Παπαδάκης, που η Σελλιανή καταγωγή του, 
όπως και του Μιχαήλ Σαββάκη (φωτογραφία), τον έκανε 
να μου τηλεφωνήσει διαμαρτυρόμενος για την προσκύ-
ρωσή του στους Ροδακινιώτες. Επανορθώνω λοιπόν, ανα-
φέροντας με την ευκαιρία ότι μ’ αυτόν είχε πρωτοασχο-
ληθεί η κυρία Αιμιλία, ακολούθησε ο αείμνηστος Γιώργος 
Φθενάκης, τη σκυτάλη πήρε ο συνάδελφος Κωστής Αν-
δρεαδάκης (που στους «Σελλιανούς» του έδειξε ότι κατα-

γόταν μάλλον από εκεί) και συνέχισε ο Χαρούλης, χωριανός και μη εξαιρετέος. Με την ευκαι-
ρία να διευκρινίσω ότι ο επίσκοπος Αγαθάγγελος Ξηρουχάκης ήταν αδελφός του παππού 
της Αιμιλίας Κλάδου. Και να κάνω μια πρόταση: ποιος φορέας της πόλης, ο Σύλλογος Αρχιτε-
κτόνων, η ΙΛΕΡ, το Λαογραφικό, η Βιβλιοθήκη, ποιος άραγε απ’ όλους θα μπορούσε να διορ-
γανώσει στην πόλη μας μια ημερίδα γνωριμίας με το έργο της εκλεκτής Χανιώτισσας αρχι-
τεκτόνισσας; Και ποιος φορέας της Γιαλιάς θα έκανε μια αντίστοιχη εκδήλωση για τον Μιχα-
ήλ Σαββάκη; Αμ’ έπος αμ’ έργον!

Η κυρία Αιμιλία, οι αναγνώστες 
κι ο Μιχαήλ Σαββάκης

Έφυγε από κοντά μας ο Νίκος Μαργαρίτης 
χωρίς να μπορέσουμε να του πούμε ένα μι-
κρό ευχαριστώ. Παραπάνω κι από δυνατός 
φιλόλογος που ήταν, παραπάνω κι από κοι-
νωνικός εργάτης, υπήρξε παιδαγωγός. Με 
τους μαθητές του ως καθηγητής και στη συ-
νέχεια ως διευθυντής του γυμνασίου Με-
λάμπων, εκπόνησαν μεγάλο αριθμό καλών 
εργασιών περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 
εμπλουτίζοντας δραστικά τη φτωχή στα θέ-
ματα φύσης βιβλιογραφία της περιοχής. Είχα 
προτείνει την περασμένη χρονιά να εστιάζα-

με την ετήσια κεντρική εκδήλωση του Σχολικού Μουσείου στη ρεθεμνιώτικη περι-
βαλλοντική εκπαίδευση, όμως προκρίθηκε η αφιέρωσή της στα δεκάχρονα από τη 
λειτουργία του Μουσείου. Έτσι όμως δεν είχαμε την ευκαιρία να γνωρίσουμε ένα 
σπουδαίο έργο και να τιμήσουμε τον εμπνευστή του. Είμαι σίγουρος ότι θα το πρά-
ξουν μ’ ένα ακαδημαϊκό μνημόσυνο οι πολυάριθμοι μαθητές, που από το 1984 μέ-
χρι το 2011 ενέπνευσε. Αυτοί και το έργο που παρήγαγαν με την καθοδήγησή του 
είναι που θα κρατήσουν μακρά τη μνήμη του.

Ο Νίκος Μαργαρίτης 
και η συνεισφορά του 
στην περιβαλλοντική εκπαίδευση


